

Вопрос № 2 «О деятельности регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи: первые итоги»
на совместном заседании коллегии и Общественного совета Министерства
образования и науки Челябинской области

Скорнякова Елена Эдуардовна,
председатель Совета Межрегиональной
научно-просветительской организации
«Урало-Сибирский Дом Знаний»

Итоги реализации грантового конкурса Российского Движения детей и
молодёжи «Движение Первых»

В 2023 году Министерством просвещения Российской Федерации совместно с Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» проведен первый конкурсный отбор на предоставление грантов в форме субсидий юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на организацию и проведение проектной активности, направленной на воспитание, развитие и самореализацию детей и молодежи, организацию досуга детей и молодежи РДДМ «Движение первых».

Межрегиональная научно-просветительская организация «Урало-Сибирский Дом Знаний» стала победителем конкурсного отбора на получение субсидии для реализации проекта «Пароль – «УДТК». Отзыв – «Победа». Рейтинг проекта по результатам конкурса 83,5 балла.

Цель проекта: создание и популяризация креативных ресурсов для расширения исторических знаний и укрепления патриотического сознания детей и молодёжи.

Необходимо отметить, что этот конкурс буквально пионер – одно из немногих грантовых предложений, возможности которого реально использовать по максимуму для интегрирования НКО в активное взаимодействие с другими участниками реализации Проекта по патриотическому воспитанию граждан. Об этом мы говорили ещё в начале 2020 года, только мечтая о таких способах взаимодействия. Конечно есть потребность в усилении интеграции с очень важным базовым ресурсом РДДМ непосредственно в ходе реализации проектов, но об этом чуть позже. Большой плюс в том, что Конкурс изначально предполагал равную конкуренцию вне зависимости от статуса организаций, государственный ли это сектор либо любая другая организационно-правовая форма представительства.

Сроки реализации проекта с 1 августа по 8 декабря 2023 г.

Принимая во внимание, что по времени мы подходим к подведению итогов, постараюсь представить наиболее существенные результаты (столь сжатые сроки реализации расслабляться не позволяют, мы продолжаем активно работать), а также резюмировать ряд выводов, которые в дальнейшем могут предупредить некоторые проблемы, с которыми столкнулись мы как НКО, фактически став участниками бюджетного процесса.

Коротко о проекте.

В 2023г. на Южном Урале произошло знаковое событие: дата 11 марта 1943 года приобрела статус - День народного подвига по формированию УДТК в годы Великой Отечественной войны.

Ресурсы проекта, в числе которых по нашей традиции и высокотехнологичные, а также запланированные мероприятия ориентированы на то, чтобы в памяти южноуральцев дата 11 марта всегда ассоциировалась с великой танковой историей региона, чтобы дети знали, наши современники – отважные танкисты 90-й гвардейской дивизии – наследники и продолжатели великого воинского подвига легендарного соединения. Первый Герой России за СВО – гвардии полковник И.А. Шиц.

Фактически это образовательный исторический проект, посвящённый 80-летию со времени создания и последующему, начавшемуся с «крещения» на Курской дуге, героическому боевому пути к Победе одного из самых знаменитых танковых соединений времён Великой Отечественной войны – Уральскому добровольческому танковому корпусу. История формирования УДТК особенно актуальна в современных событиях и показательна как особо значимый результат проявления истинного патриотизма гражданского населения, сплочённости в добровольческом порыве: работе без отдыха, сверхвозможной производительности труда, огромным финансовым пожертвованиям небогатых южноуральцев, стремлению сотен тысяч мирных жителей к выполнению долга защитников Отечества, достижению победы через преодоление невероятных трудностей. Целевая аудитория проекта: дети и молодёжь – прежде всего участники РДДМ, юнармейцы, слушатели учебных сборов по основам военной службы регионального центра «Авангард» и другие участники мероприятий проекта, территория реализации проекта - Челябинская область.

Основные активные ресурсы проекта:

- 5 тысяч экземпляров Настольной обучающей игры «Путь к Победе» (от Урала «через пол Европы» до Праги), более трёх с половиной тысяч которой уже распространены во все первичные организации РДДМ, отряды Юнармии, школы, частично профобразование и вузы, а также культурные и социальные учреждения, профильные структуры Минобороны, патриотические НКО и Челябинскую епархию.

Игра, представляющая собой военно-тактический сюжет, логически связана с уникальной разработкой проекта, его главной активностью - поисковым конкурсом по расшифровке исторического послания «в будущее», к сегодняшнему молодому поколению, основная тема этого послания заключена в названии проекта.

Между настольной квест-игрой и проектной активностью выстроена логическая взаимосвязь: зашифрованное послание невозможно разгадать без прохождения игры.

В конкурсе приняли участие 3504 участников: участники движений РДДМ «Движение первых» и «Юнармии», обучающиеся общеобразовательных

организаций и воспитанники организаций дополнительного образования, студенты организаций высшего и среднего профессионального образования из всех 43-х муниципальных районов и городских округов Челябинской области в составе 876 танковых экипажей (команды).

Участники выступали в двух возрастных категориях 12—17 лет (95,1 %) и 18—23 года (4,9%).

Особенно активное участие приняли представители Челябинского городского округа (222 экипажа), Магнитогорского городского округа (68 экипажей), Сосновского муниципального района (48), Агаповского муниципального района (31), Троицкого городского округа (32), Миасского городского округа (31), Троицкого муниципального района (29), Кизильского муниципального района (26), Усть-Катавского городского округа (26), Каслинского муниципального района (21).

Для организации Конкурса была создана тематическая страница в социальной сети «ВКонтакте», в которой зарегистрировалось 1 323 постоянных подписчиков.

14 заданий, публикуемые в течение двух недель в 8 часов утра, были представлены в разнообразных форматах, мотивирующих познавательный интерес – анаграмма, ребус, криптограмма и т.д.

Наиболее сложным оказалось задание № 11 с картой боевого пути УДТК, наиболее успешно участники выполнили задание № 2 по тексту Наказа бойцам УДТК. Такая коллективная поисковая и исследовательская деятельность отражает навыки командной работы педагогов и обучающихся. Участниками конкурса приобретён дополнительный опыт творческой деятельности, основанный на личной инициативе, проявлении активной гражданской позиции.

В целом итоги Конкурса показали высокий интерес обучающихся и педагогов к малоизученным страницам Великой Отечественной войны, вовлеченность школьников, студентов и педагогов образовательных учреждений Челябинской области всех типов и видов независимо от ведомственной принадлежности к изучению и сохранению исторической памяти о вкладе наших земляков в Победу.

Научно-экспертная группа проекта рекомендует и предоставляет материалы Конкурса к использованию для методических разработок, публикаций, разработки и реализации последующих просветительских проектов.

Обращаю внимание, что Методическая поддержка проведения мероприятий проекта в регионе осуществляется через формирование методической копилки на сайте проекта.

По результатам конкурса 26 экипажей из 30 команд победителей конкурса приняли участие в финальных мероприятиях на площадках турнира на знаковой тематической площадке – 90-й гвардейской дважды Краснознамённой танковой дивизии (г. Чебаркуль) турнира: командиры экипажей - на крупномасштабном игровом поле, военкору-радисты - прошли

непростую викторину и трудились над общим письмом воинам дивизии, находящимся на передовой, механики-водители и стрелки-наводчики работали на площадке дивизионного учебно-тренировочного комплекса на тренажёрах вождения танков и БТР, стрельбы ПТУР, соревновались в сборке-разборке АК, получали опыт сборки танка в виртуальном историческом пространстве.

По результатам турнира призовой фонд составил более 300 дополнительных комплектов игры. Награждение самых активных образовательных организаций, выставивших на конкурс по несколько (некоторые до 27 команд) по решению Координационного совета проекта получают поощрительные призы проекта сегодня (комплекты игры и совсем свежую разработку проекта – комплекты интерактивных исторических карточек).

Завершается подготовка подписания соглашений об организации трёх якорных площадок виар-комплекса с последующей доставкой виар-комплектов.

По решению КС выбраны якорные площадки высокотехнологичной разработки проекта – «Командной виар-игры «УДТК. Путь к Победе» первыми получают для работы следующие образовательные учреждения (по согласованию):

- ГБПОУ «Южно-Уральский многопрофильный колледж», Челябинский ГО;

- МОУ «ИТ-Лицей Привилегия» как объединённую площадку участников конкурса учреждений образования и местного отделения РО РДДМ «Движение Первых» Челябинской области в Сосновском МР, (координатор Бобылев В.Н.);

- Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 35» (г. Златоуст), площадка «Кванториум».

Это уникальная командная виар-игра «УДТК. Путь к Победе» - 3 площадки, оборудованные виар-комплексами последнего поколения. Виар-игра – это и боевая история, и тыловая, связанная с героическим подвигом танкового экипажа Ивана Гончаренко, 5 этапов позволят участвовать в сборке танка, его испытаниях на полигоне, отправке танка железнодорожным эшелонном на фронт, сражении на поле боя и освобождении города.

По итогам реализации проекта отмечается повышение интереса и заинтересованности у 19 920 детей и молодёжи в историческом исследовании, построении стратегии до получения опыта командного взаимодействия, приобретения практических навыков и приёмов до существенного ресурсного обеспечения.